

雪峰山下，壮歌浩荡

——写在怀化市主城区疫情防控取得重大阶段性成果之际

湖南日报全媒体记者 肖军
怀化日报记者 李青青 杨玉捷

春风传佳音。

4月17日，随着怀化市最后1例确诊病例出院，全市住院新冠肺炎确诊病例实现清零。从3月17日全市报告第一例确诊病例，直至增加到23例，再到清零，只用了1个月。

这一仗，怀化打得快速、精准、高效。从3月18日主城区临时封控，到27日12时起临时封控解除、生产生活逐步恢复，前后只用了10天时间。

回望这场极不平凡的“清零”之路，怀化市委、市政府坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的重要讲话重要指示批示精神，在省委、省政府的坚强领导下，全市上下众志成城、尽锐出战，扛住了一波“倒春寒”。雪峰山下，奏响了一曲“人民至上、生命至上”的浩荡壮歌。

以快制快，坚持“动态清零”不动摇，第一时间斩断疫情传播链条

春耕备耕的3月，本是鸟语花香、绿色满园、生机勃勃的季节。然而，一场新冠肺炎疫情“倒春寒”突袭怀化，打断了“岁月静好”。

3月17日下午，怀化主城区发现首例确诊病例。这意味着，事隔两年后，新冠肺炎疫情再次在怀化“破防”。

针尖大的窟窿，就能漏过斗大的风。怀化以快制快，第一时间启动应急预案，迅速打响了疫情防控阻击战、歼灭战。

“把防疫工作放在头等大事来抓，坚持动态清零总方针不动摇，第一时间斩断疫情传播链条。”3月17日晚，怀化市委疫情防控指挥部科学研判，果断决策，从18日起对主城区实施全城临时封控。

发现一例确诊病例就“封城”？当时一些市民认为有点小题大作。事后，却为决策者的果断处置点赞。

“战机稍纵即逝，容不得半点迟疑。”怀化市委副书记、市长黎春秋介绍，如果在坚持“动态清零”总方针上有动摇，一旦错失抗疫的时间窗口，出现大规模感染，付出的代价会更多，损失会更大。

怀化的疫情牵动着省委、省政府领导的心。省委书记张庆伟，省委副书记、省长毛伟明第一时间对怀化抗疫工作做出明确指示。

3月23日，张庆伟主持召开视频连线会议，对怀化市当前疫情进行会商研判，对抓好下一步疫情防控工作进行安排部署。强调努力用最小代价最快速度阻断疫情蔓延，实现动态清零。

省委疫情防控指挥部第一时间派出工作组赶到怀化，靠前调度，参与决策，科学研判和实地督导。

城市在“慢”行，疫情防控在快进。

第一时间启动区域核酸检测。从18日零点开始，由市内外3万名白衣战士组成的特殊战队星夜集结，逆行而上。在12个不分昼夜的日子，主城区共完成6轮425.9万人次全员核酸检测。

第一时间启动流调溯源。该市组织流调队

中石油密织“防护网”助长沙防疫

湖南日报4月21日讯（全媒体记者 曹娴）疫情防控不可松懈。连日来，中国石油长沙分公司密织“防护网”，全体员工投身“抗疫保供攻坚战”，实现区域内成品油市场供应稳定、油站运行安全有序。

管理升级。中石油长沙分公司88个站点均申请了场所码，实行扫码进站，到站加油需戴口罩、测体温、查验健康码。4月份，长沙分公司建立严格的安全防疫管理标准，制定专项检查方案，围绕60项安全稽

伍47支，深入细致进行流调溯源，精准判定和及时管控密接、潜在密接、次密接、可能暴露者和时空伴随者7595人。

科学精准，统筹兼顾“双战双胜”，以最小的代价取得最大的效果

在抗疫中学会抗疫，在抗疫中增强本领。怀化不断总结经验，创造出了一系列科学高效、精准有力的防控举措。

严格落实分区分级精准化管控举措，果断划定封控区、管控区、防范区。

健全链长制，包“链”到人、顺“链”查人，彻底阻断疫情传播链条。在23个病例行动轨迹和关系基本摸清后，探索建立疫情防控链长制，聚焦3条传播链，明确3名市级领导担任链长，按規定严管密接者、次密接者，科学划定、精准落实区域管理机制。

以“点长制”推进核酸检测。选派3名处级干部担任核酸检测点总点长、协调点长、副总点长，并明确合力优化采样点区域设置、制定采样设置规范、维持采样点秩序，负责采样点医疗废物收集转运和管理等7项职责，确保核酸采样规范有序高效运行。

解决好民生小事，事关“动态清零”大局。在封控区、管控区，物资有保障、服务有温度。组建物资保供工作专班，建立应急配送队伍，采取线上订单、线下跑腿、无接触配送服务方式，帮助群众安心度过非常时期。

保障市民就医就诊需求。该市在妇幼保健院建立孕产妇、儿童急救绿色通道。在怀化市主城区封控时间里，共有65个小宝宝平安降生。

“奋斗在前线的医生护士叔叔阿姨辛苦了！”3月24日，怀化市第一人民医院隔离病房一位小朋友把一幅“大白打败怪兽”的画送给了医护人员，稚嫩的小手还在画上写了一句感人的话。

“把疫情造成的损失夺回来！”3月27日12时，怀化解除主城区临时封控，该市及时做出部署，统筹兼顾抓好疫情防控和经济社会发展，确保疫情不“失控”、发展不“失速”，奋力实现“双战双胜”。

到4月2日，该市127家受疫情影响停产的规模工业企业全面复工复产，怀化国际陆港等15个省、市重点项目有序复工。

党旗引领，守望相助万众一心，全市汇聚全民战疫的磅礴力量

在怀化市区431个核酸检测点上，最醒目的位置总有一面鲜红的党旗：党员医务人员的胸前，都佩戴着鲜红的党员徽章。

在这场没有硝烟的战斗中，怀化各级党组织和党员干部充分发挥战斗堡垒作用和先锋

模范作用，广泛动员、组织、凝聚群众，汇聚起全民战疫的磅礴力量。

靠前指挥才能克敌制胜，身先士卒才能前赴后继。正在中央党校学习的怀化市委书记雷绍业请假返怀指挥战斗，同其他市级领导一道，频频深入抗疫一线调研，查实情，督导补短板。

“我是党员，我先上！”“我申请到最困难的地方去……”在抗疫关键时刻，党员干部主动请缨，义无反顾奔赴防疫第一线。市区两级机关、企事业单位派出5200余名党员干部下沉到社区，成立临时党支部158个，全面开展“包保到户”行动和“敲门行动”，用“党旗红”守护“健康绿”。

临时党支部，党性却一点不“临时”。怀化市住建局派出65名党员干部下沉鹤城区红星街道武陵社区。每天深夜，临时党支部都要召开碰头会，针对“敲门行动”发现的问题，细化防控措施。

敲开群众门，温暖送到家。说起该局包保责任人唐玉君，家住千瑞小区85岁的杨意辰老人，一个劲地夸赞。考虑到老人行动不便，唐玉君陪着医护人员上门做核酸检测采样，老人购买的药品和生活物资，唐玉君也会第一时间送上门。

“亲爱的女儿：最近几天，没能在你生病的时候陪着你，爸爸一直在忙，但请你理解，疫情之下，正是因为有太多像爸爸一样在外忙碌的人，你才能够拥有这样相对安全的环境。希望你长大以后，也能像这场疫情中的许许多多叔叔阿姨一样，胸怀大爱，心系人民……”这是怀化市生态环境局鹤城分局干部刘卫彤写给7岁女儿的家书。字里行间，写满了党员的赤诚。

一个党员就是一面旗帜。旗帜在，阵地就在，群众就有指望。在党员干部的感召下，三军用命，八方来援。

网约车司机李丰宜和80多位的士、网约车司机组成“爱心车队”，主动接送医护人员和转运核酸样本；福胖子面馆等30多家餐饮店志愿者，每天免费为抗疫一线工作人员赠送盒饭和食品……

一身红马甲，一颗滚烫心。疫情来袭，怀化上万志愿者投身疫情防控，用爱心汇聚战疫力量，书写了许多动人故事。

人民群众的理解和支持，是“动态清零”的基础。

“全家6人已完成第三次的核酸检测，你们辛苦了！”“全家4人已完成3次核酸检测，谢谢……”在怀化奥林社区的小区楼栋，社区干部挨家挨户上门核验第三轮核酸检测情况时，看到了这些暖心的文字。

一句句留言，体现了市民对防疫工作人员的认可，书写的是守望相助的大爱、战疫必胜的信心。

3月20日，鹤城区气温骤降，外地援怀医护人员仍身着单薄的衣物，顶着寒风战斗。

住在阳光山水城的一位居民在朋友圈和社区微信群向大家征集衣物，短短几个小时，一呼百应，社区居民募捐保暖衣物100余件。

“这些衣物‘暖身’更‘暖心’！”收到群众捐赠的物资，援怀医疗队负责人动情地说。

信、电话等形式与客户保持联系，迅速办好加油卡。雨花区正圆加油站由于确诊病例途经加油站周边区域，导致加油站陆续出现黄码员工，加油站经理黎华及时调整员工排班，做好场地消杀，确保加油站正常营业。

疫情防控，党员先行。3月底到4月份，长沙分公司第五党支部收到5名同志的假条撤回申请。五支部党员、五美加油站经理张琴因病住院，仍然每天通过视频督促做好加油站的日常工作和疫情防控。



发展装配式绿色墙材产业

4月20日，长沙印山华联建材有限公司生产车间，一模蒸压加气混凝土砌块从蒸压釜中慢慢移出。近年来，该公司大力发展装配式绿色墙材产业，产品深受市场欢迎。目前，该公司已进入满负荷生产状态，预计今年销售可达50万方。湖南日报全媒体记者 田超 欧阳倩 摄影报道

明确路径抓落实 扎实建设好长株潭都市圈

湖南日报全媒体评论员

“瞄准同城方向、用好协同方法、紧扣共享目的”，日前召开的省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会，既明确任务又指明路径，在新起点上推进长株潭都市圈建设鼓足信心、注入动力。

长株潭一体化是历届省委、省政府一以贯之推进的重大战略。经过几代人的筚路蓝缕、几十年的踔厉奋进，长株潭都市圈已发展成为我省发展最具活力、最有基础、最有优势的地区，成为湖南现代化建设的战略支撑。

新时代，新使命。2020年9月习近平总书记在湖南考察时，要求“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效”。在新的起点上推进长株潭都市圈建设，就是深入贯彻习近平总书记对湖南重要讲话重要指示批示精神，贯彻《中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》和《国家新型城镇化规划（2021—2035年）》文件精神的生动实践。

全局上谋势，关键处落子。从国家发改委批复《长株潭都市圈发展规划》，再到此次省委召开高规格推进会，强调要在新起点上推动“强省会”战略和长株潭都市圈建设取得新突破，可以说，长株潭都市圈的发展路径越来越清晰，重点任务越来越细化。

瞄准同城方向，整体规划要先行。城市能否成“群”，都市能否成“圈”，规划同编同图至关重要。建设长株潭都市圈，不是将三城进行“1+1+1”的简单叠加，把它作为整体谋划，就能以规划上的深度融合推动一体协同强化、空间布局优化和城乡发展协调。“一张蓝图管全域”，既要加强

各专项规划、三市发展规划与都市圈发展规划全方位对接，统筹国土空间布局和土地利用，也需要坚持优化提升、适度超前的原则，统筹推进都市圈重大基础设施和物流网络建设。让规划协同和基础设施的“硬联通”，带来发展理念、产业布局等方面“软连接”，定能为融城发展赋能提速。

用好协同方法，需要深化分工协作。都市圈之“圈”，不仅拉近了时空距离，更为各地找准定位和精准对接提供了条件。当务之急是理顺三市产业发展链条，发挥各自比较优势，引导产业错位布局和差异化发展，推动区域产业合理分布和上下游联动。在共筑现代产业体系，共护美丽家园，共建高标准市场体系等方面形成“拧成一股绳”的合力，实现“下好一盘棋”高效协同，长株潭都市圈才能走出一条区域一体、优势互补、互利共赢、协同发展之路。

紧扣共享目的，需要加强民生共建共享。都市圈建设，势必会带来更高频次的人口流动，对区域公共服务体系的互通、互认、互动提出更高的要求。推动基本公共服务均等化，加快政务服务同城化，促进社会治理精细化，在都市圈建设中补齐民生短板，形成更多可见可感的同城化发展成果，既可为长株潭都市圈建设提供支持和保障，更能为推动区域高质量发展厚植根基、注入动力。

“举目已觉千山绿，宜趁东风马蹄疾。”以省委实施“强省会”战略暨长株潭都市圈建设推进会为契机，长株潭都市圈建设迎来了加速发展的黄金机遇期。拿出“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风；瞄准同城方向、用好协同方法，奔着共享目的，不断提升竞争实力和辐射带动能力，我们就一定能在“长株潭都市圈建设”这趟赶考之路上交出精彩而亮眼的成绩单。

绷紧安全之弦 以高度的政治自觉做好安全生产工作

省人大调研组赴衡阳开展安全生产条例立法调研

湖南日报4月21日讯（全媒体记者 陈奕樊 通讯员 向勇）4月18日至19日，省人大调研组赴衡阳市开展安全生产“一法一条例”执法检查，指出问题整改情况的跟踪监督和《湖南省安全生产条例（修订草案）》立法调研。省人大常委会副主任周农参加。

调研组一行先后视察了衡阳市中心汽车站、松木消防救援站、晋宏精细化工公司、盛泰物流公司、恒光化工公司等地，听取了相关单位的安全生产情况介绍。还召开座谈会，听取衡阳市政府相关情况汇报，并征求部分单位和人大代表对《湖南省安全生产条例（修订草案）》的意见建议。

调研组指出，要认真学习贯彻习近平总书记

何报翔在全省学生安全工作电视电话会议上强调 把校园建设成为最阳光最安全的地方

湖南日报4月21日讯（全媒体记者 余蓉）20日，2022年度省安委第一次全体成员会议暨全省学生安全工作电视电话会议在长沙召开。副省长、省学生安全专业委员会主任何报翔出席会议并讲话。

过去一年，全省学校未发生重大群体事件，学生安全事故整体平稳向好，广大学生安全感满意度不断提高，特别是防溺水工作取得较好成效，学生溺亡人数较2017年累计减少约80%。

何报翔指出，各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产、学生安全重要论述和指示批示精神，深刻认识做好学生安全工作的极端重要性，扎实做好学生安全各项工作，

陈飞在省综合交通运输工作协调小组全体会议上指出 瞄准问题，解决问题，建设人民满意交通

湖南日报4月21日讯（全媒体记者 彭可心）4月20日，副省长陈飞主持召开省综合交通运输工作协调小组全体会议暨省水运发展联席会议协调机制第一次会议。

陈飞指出，要把建好、管好、护好、运营好“四好”理念作为交通运输工作根本遵循。围绕公路、铁路、水路、民航、邮政、管道等运输方式，凝聚合力，加快构建现代化综合交通运输体系和现代物流体系。要瞄准问题、解决问题，切实提高治理能力和水平，建设人民满意交通，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、建设社会主义现代化新湖南提供有力支撑。

文化引领区域联动 打造世界知名旅游目的地

省政协调研组在岳阳常德调研

湖南日报4月21日讯（全媒体记者 陈昂昂）4月17日至20日，围绕“促进文体旅融合发展，助推建设世界知名旅游目的地”课题，省政协调研组在岳阳、常德开展调研。省政协副主席张大方参加调研。

调研组先后考察了岳阳市洞庭南路历史街区、岳阳港工业遗址公园、巴陵广场、汴河街、君山岛“守护好一江碧水”生态文化公园项目等，常德柳叶湖司马楼、湖仙岛、智慧马拉松赛道、卡乐星球、桃花源泽云·云舍风俗文化村、热市云顶温泉旅游度假区等，并召开座谈会，与相关部门负责人、企业代表深入交流。

“促进文体旅融合发展，如何做到文化引领

十分关键。”调研组指出，岳阳发展红色游、生态游、工业游有基础、有特色，特别是围绕做好洞庭湖文章，形成临湖经济文体旅产业链，打造城陵矶港区工业旅游示范点，并大力发展体育旅游、形成体育旅游精品赛事和线路，推动文化旅游与工业、体育融合发展形成丰硕成果，未来发展潜力和空间很大。岳阳楼因《岳阳楼记》而天下知，桃花源因《桃花源记》而成为人人向往的地方，文化是城市发展基因和血脉，要把历史文化保留好、挖掘好、利用好。希望岳阳、常德做好区域联动，并与具有知名度的旅游城市长沙、张家界、衡阳等联动协作，共同建设世界知名旅游目的地。